

السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

ثعلبہ علیہ والرافقہ کی فتویٰ کمیٹی کے علم میں یہ سوال آیا جو سماجی ادارے کے عام کی خدمت میں پیش ہوا تھا کہ میں نے علماء اسلام سے سنا ہے کہ مردہ قبر میں زندہ ہو جاتا ہے۔ اور وہ فرشتوں کے سوال کا جواب دیتا ہے۔ اور اگر اس میں کفر اور دنیا کی زندگی میں اسلام پر عدم استقامت ثابت ہو تو اسے عذاب دیا جاتا۔

یٰٰذَا نَفْسُ الْمُنْتَهٰی ۲۷ ارحمیٰ اٰلیٰ ربک راضیۃ مرخصۃ ۲۸ غافلۃ فی عہدی ۲۹ غافلۃ فی حقہ ۳۰... سورۃ النحر

ہاں نے والی روح اپنے پروردگار کی طرف لوٹ چل تو اس سے راضی وہ تجھ سے راضی تو میرے (ممتاز) بندوں میں شامل ہو جا اور میری بہشت میں داخل ہو جا۔"

ناقص فہم کے مطابق جسم سے نکلنے کے بعد روح اپنے رب کے پاس جا پہنچتی ہے۔ میں نہیں سمجھتا کہ روح قبر میں اپنے جسم کے ساتھ چلی جاتی ہے۔ اور اللہ تعالیٰ کی نعمتوں سے مستفید ہوتی ہے ارشاد باری تعالیٰ ہے:

زینا انھا اغتھبن وَاغْتھِبْنَا عَظْمَہُنَّ... سورۃ العافر

ہاں کے کہ اسے ہمارے پروردگار کو نے ہم کو دودھ لے جان کیا اور دودھ جان بخشی۔"

ہاں آیت سے یہ سمجھتا ہوں کہ دودھ کی موت سے مراد وقت نطفہ اور جسم سے جان کے خروج کے وقت کی موت ہے جس طرح کہ دودھ کی زندگی سے مراد شکم مادر اور بہشت کے وقت کی زندگی ہے اس آیت میں قبر کے سوال جواب اور عذاب کی طرف اشارہ نہیں ہے۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے:

یٰٰذَا مَن بَطَّأ مِن نَّرْقَبَا... سورۃ یس

اے (اے ہے) ہمیں ہماری خوابگا ہوں سے کس نے (جگایا) اٹھایا۔"

اس سے بھی معلوم ہوتا ہے کہ کنار (اپنی قبروں) سولے ہوئے ہوں گے اور زندہ تو عذاب کے منافی ہے۔ آخر میں امید ہے کہ مجھے اس سوال کا ثانی جواب ملے گا جیسا کہ آپ کے جوابات ہمیشہ شافی ہی ہوتے ہیں۔

الجواب بعون الوهاب بشرط صحة السؤال

تر!

عد!

بیٹی نے اس کا یہ جواب دیا:

حکام شرعیہ کے دلائل جیسے قرآن کریم سے ہوتے ہیں۔ ایسے ہی رسول اللہ ﷺ کی صحیح ثابت شدہ سنت سے بھی ہوتے ہیں۔ خواہ وہ قولی ہو یا فعلی یا تقریری کیونکہ اللہ تعالیٰ کا یہ حکم عام ہے کہ آپ ہمارے پاس جو بھی نصوص کتاب و سنت لے کر آئیں۔ ہم ان کو لے لیں جیسا کہ ارشاد باری تعالیٰ ہے:

اتینکم الرسول فخذوہ وَاذنبکم فاجتنبوہ... سورۃ النحر

م کو رسول (ﷺ) دیں وہ لے لو اور جس سے منع کریں (اس سے) باز رہو۔

نہ آپ خواہش نفس سے بات نہیں فرماتے تھے بلکہ وہی الہی کی روشنی میں ہمارے لئے احکام شریعت بیان فرماتے تھے جیسا کہ ارشاد باری تعالیٰ ہے:

فَاٰتٰیخُ عَمَّ اَوَّلٰہِ عَمٰی ۳ اِن بُوَاہِ وَاٰتٰی عَمٰی ۴ عَمَّا شَہِدٰہِ الْفٰی ۵... سورۃ النجم

بہی خواہش سے نہیں بولتے یہ (قرآن) تو اللہ کا حکم ہے۔ جو ان کی طرف بھیجا جاتا ہے۔ ان کو بڑی قوتوں والے نے یہ سکھایا۔"

کریم ﷺ جو کچھ بھی لے کر آئے اس کا اتباع کرنا اللہ تعالیٰ کے ساتھ ایمان اور اس کی محبت کی دلیل ہے اور اس کے نتیجہ میں رسول اللہ ﷺ کی اتباع کرنے والے سے اللہ تعالیٰ بھی محبت فرماتا اور اس کے گناہ معاف فرماتا ہے جیسا کہ ارشاد باری تعالیٰ ہے:

اٰتٰیخُ اللہ فَاٰتٰیخُ اللہ وَاٰتٰیخُ اللہ فَاٰتٰیخُ اللہ... سورۃ آل عمران

اے پیغمبر لوگوں سے) کہہ دیجئے کہ اگر تم اللہ سے محبت کرتے ہو تو میری پیروی کرو۔ اللہ بھی تم سے محبت کرے گا اور تمہارے گناہ معاف کر دے گا۔"

اللہ تعالیٰ نے آپ ﷺ کی اطاعت کا حکم دیا ہے اور آپ کی اطاعت کو اپنی اطاعت قرار دیتے ہوئے فرمایا ہے:

ن ۳۲... سورۃ آل عمران

(کہہ دیجئے (لوگوں) اللہ اور اس کے رسول کا حکم مانو اگر وہ نہ مانیں تو اللہ بھی کافروں کو دوست نہیں رکھتا۔"

فرمایا:

﴿٥٩﴾...سورۃ النساء

اور اس کے رسول کی فرماں برداری کرو اور جو تم میں سے صاحب حکومت ہیں ان کی بھی اور اگر کسی بات میں تمہارا اختلاف واقع ہو تو اگر اللہ اور روزِ آخرت پر ایمان رکھتے ہو تو اس میں اللہ اور اس کے رسول (کے حکم) کی طرف رجوع کرو۔ یہ بہت اچھی بات ہے اور اس کا انجام (نتیجہ) بھی اچھا ہے۔"

﴿٨٠﴾...سورۃ النساء

نہ رسول کی فرماں برداری کی تو بے شک اس نے اللہ کی فرماں برداری کی اور جو نافرمانی کرے تو اسے پیغمبر! تمہیں ہم نے ان کا ٹھکان بنا کر نہیں بھیجا۔"

اس طرح قرآن کریم کی بہت سی آیات ہیں۔ جن میں ہمیں یہ حکم دیا گیا ہے کہ ہم رسول اللہ ﷺ کی اطاعت کریں۔ آپ کا اتباع کریں۔ اور جو کچھ آپ سے ثابت ہے۔ اسے لیں۔ اور اس کے مطابق عمل کریں۔ رسول اللہ ﷺ کی سنت صحیحہ حجت ہے اور اس سے عقیدہ و عمل کے احکام ثابت ہو۔ کے لئے عذابِ قبر ممکن ہے۔ قرآن کریم سے بھی یہ ثابت ہے اور اللہ تعالیٰ ہے :

﴿٤٦﴾...سورۃ نافر

ا کو سخت عذاب لئے آگسیرا (یعنی) آتشِ جہنم کے صبح و شام اس کے سامنے پیش کئے جاتے ہیں۔ اور جس روز قیامت برپا ہوگی (حکم ہوگا کہ) آلِ فرعون کو سخت عذاب میں داخل کرو۔"

یہ آیت کریمہ میں آگ کے عذاب کے اثبات کے لئے واضح دلیل ہے کہ ایک تو اس میں صبح و شام کا ذکر ہے۔ اور قیامت کے دن کوئی صبح شام نہ ہوگی۔ اور آیت کریمہ کے آخر میں جو یہ فرمایا :

﴿٤٦﴾...سورۃ نافر

اور قیامت برپا ہوگی (حکم ہوگا کہ) آلِ فرعون کو سخت عذاب میں داخل کرو۔"

اس بات کی دلیل ہے کہ قیامت میں کم تر درجہ کا عذاب ہو رہا ہے اور وہ آگ کے سامنے پیش کیا جانا اور وہ عذابِ قبر ہی ہے اور جزاء کے بارے میں اللہ تعالیٰ کے حکمِ عدل میں فرعون آلِ فرعون اور دیگر سب کافر برابر ہیں۔ اسی طرح ارشادِ باری تعالیٰ ہے :

﴿٤٧﴾...سورۃ الطور

ن تک کہ وہ روز جس میں وہ بے ہوش کر دیئے جائیں گے سامنے آجائے جس دن ان کا کوئی دافع (مذکور فریب) کچھ بھی کام نہ آئے گا۔ اور نہ ان کو (کہیں سے) مدد پہنچے گی۔ اور یقیناً ظالموں کے لئے اس کے سوا اور عذاب (سزا) بھی ہے۔ لیکن ان میں سے اکثر نہیں جانتے۔"

اس بات کی دلیل ہے کہ کافروں کو قیامت سے پہلے کمتر عذاب ہوتا ہے۔ یہاں عذابِ عام ہے۔ ان کو دینا میں ہونے والا عذاب بھی مراد ہوسکتا ہے۔ اور وہ عذاب بھی مراد ہوسکتا ہے۔ جو انہیں قبروں میں ہوگا اور قبروں سے اٹھانے جانے کے بعد پھر انہیں عذابِ اکبر ہوگا۔ احادیث صحیحہ سے یہ ثابت ہے۔ کہ :

﴿٢٧﴾...سورۃ ابراہیم

ا (کے دلوں) کو (صحیح اور) کچی بات سے دنیا کی زندگی میں بھی مضبوط رکھتا ہے اور آخرت میں بھی (مضبوط رکھے گا) اور اللہ تعالیٰ ظالموں کو گمراہ کر دیتا ہے اور اللہ جو چاہتا ہے کرتا ہے۔"

مراد یہ ہے۔ کہ اللہ تعالیٰ قبر میں سوال کے وقت مومن کو ثابت قدم رکھتا اور کافر کو رسوا کر دیتا ہے۔ مومن کو صحیح جواب کی توفیق ملتی اور قبر میں نعمتوں سے نوازنا ہوتا ہے۔ جب کہ کافر ذلیل و خوار ہوتا ہے۔ جو انہیں قبروں میں ہوگا اور قبروں سے اٹھانے جانے کے بعد پھر انہیں عذابِ اکبر ہوگا۔ احادیث صحیحہ سے یہ ثابت ہے۔ کہ :

دلیلوں میں سے ایک حدیث وہ بھی ہے۔ جو حضرت ابن عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہما سے مروی ہے کہ نبی کریم ﷺ کا گرز دو قبروں کے پاس سے ہوا تو آپ نے فرمایا :

اللہ طہر و سلم قبر میں تامل نما لینا یا نہ لینا ہی کبریا اور ماکانہ و مستقر من اہل دانا اور ماکانہ منشیٰ بنیہ و ماہجر و مدینہ فتننا نفسین و فرزل کل قرۃ و ماہدہ قال احدیعت منہا لم یب (صحیح بخاری)

کو عذاب ہو رہا ہے۔ اور عذاب کسی بھی ایسے بڑے گناہ کی وجہ سے نہیں ہو رہا (جس سے بچنا ان کے لئے محال تھا) ان میں سے ایک پیشاب سے نہیں بچتا تھا اور دوسرا پتلی کرتا تھا۔ آپ ﷺ نے ایک تروتازہ شاخ منگوائی اور اسے دو حصوں میں کر کے ہر ایک قبر پر ایک حصہ گاڑ دیا اور فرمایا ہوسکتا ہے۔ ج

ذاتِ احادیث سے یہ ثابت ہے کہ قبر میں میت سے سوال ہوتا ہے۔ اور پھر وہ اپنے عقیدے و عمل کے مطابق نعمت یا عذاب سے دوچار ہوتا ہے۔ ان متواتر احادیث کی موجودگی میں عذابِ قبر کے بارے میں شک کی قطعاً کوئی گنجائش نہیں رہتی۔ عذابِ قبر کے بارے میں حضرات صحابہ کرام رضوان اللہ عنہم ا

﴿٢٧٨/٢٩٥ع

عذابِ قبر سے اللہ کی پناہ چاہتا ہوں"

پھر فرمایا کہ :

﴿٢٧٨/٢٩٥ع

و شہو بہت پاکیزہ ہوتی ہے اور وہ کہتا ہے تمہیں بشارت ہو اس چیز کی جس سے تم خوش ہو جاؤ یہ ہے تمہارا وہ دن جس کا تم سے وعدہ کیا جاتا تھا یہ مرد مومن پوچھتا ہے تم کون ہو تمہارا چہرہ وہ ہے جو خیر لیا ہے یہ جواب دیتا ہے کہ میں تمہارا عمل صالح ہوں یہ کہتا ہے۔ اسے میرے رب قیامت قائم کر دے تاکہ میں اپنے اہل مال کے پاس لوٹ جاؤں اسی طرح نبی ﷺ نے فرمایا جب کافر آدمی سے جا رہا اور آخرت کی طرف آ رہا ہوتا ہے تو اس کے پاس ایسے فرشتے آتے ہیں جن کے ہرے کے کالے سیاہ ہوتے ہیں اور ان کے پاس تات ہوتے ہیں وہ اس کے پاس :

﴿٤٠﴾...سورۃ الاعراف

نہ آسمان کے دروازے کھولے جائیں گے اور نہ وہ بشت میں داخل ہوں گے یہاں تک اونٹ سوئی کے ناکے سے نکل جائے۔ اللہ عزوجل اس کے بارے میں ارشاد فرماتا ہے کہ اس کے نامہ اعمال کو سجین یعنی زمین کی ٹہلی تہ میں لکھ دو چنانچہ وہاں سے اس کی روح کو نیچے پھینک دیا جاتا ہے پھر آپ ؐ

﴿٢١﴾...سورۃ الحج

مرد میرے ساتھ مصحح و استوار کیا اور جس کو پید کیا عجیب نزلے انداز میں پیدا فرمایا ان تمام امور پر غور کرنے سے نصوص صحیح میں وارد مردوں سے سوال اور پھر ان کے جواب کے مطابق ان سے رحمت یا عذاب کے مسئلہ پر عقیدہ رکھنا آسان ہو جائے گا ان نصوص سے ثابت ہے کہ دفن کے بعد اللہ تعالیٰ 'مرد سے میں اس کی روح کو نوا دیتا ہے تاکہ اسے وہ برزخی زندگی حاصل ہو جو نبوی زندگی اور قیامت کے بعد کی آخری زندگی کے درمیان ایک واسطہ ہے، دو زندگیوں کے درمیان کی یہ زندگی ہی انسان کو اس قابل بناتی ہے۔ کہ سوال سن کے اور اس کا جواب دے سکے اور پھر اس میں راحت و نعمت یا عذاب

فتاویٰ بن ہازرحمد اللہ

جلد دوم